## ГАЙДАРОВСКИЙ ФОРУМ: МОДЕРНИЗАЦИЯ АПК ГЛАЗАМИ ЭКСПЕРТОВ

С 15 по 17 января в РАНХиГС проходил Гайдаровский форум, крупная ежегодная международная конференция по вопросам экономики. В рамках форума состоялся ряд важных для АПК отраслевых событий, которые посетили представители государственного сектора, аграрного бизнеса, экспертов в области сельского хозяйства и инноваций производства.

На дискуссионной площадке в формате бизнесзавтрака «Государство и бизнес на пути цифровой трансформации агропромышленного комплекса» были подняты актуальные вопросы межсекторного взаимодействия в сельскохозяйственной и продовольственной сфере.



Заместитель председателя Правительства РФ по аграрным вопросам Алексей Гордеев начал обсуждение, процитировав американскую крылатую фразу: «Если вы едите, то уже являетесь участником сельскохозяйственного производства». Вице-премьер отметил, что цифровые технологии не новость для сельского хозяйства и применяются аграриями уже давно. Сегодня же речь о том, чтобы данные технологические процессы стали основой всей цепочки производства вплоть до попадания конечной продукции к потребителю. Целью форума Гордеев назвал выработку единого мнения о потребностях бизнеса и возможностях государства удовлетворить их. Основные направления сотрудничества — предоставление производителям данных, которыми владеет государственный аппарат, выстраивание коммуникационной структуры, которая охватила бы все сельские территории. Важным моментом предстоящей работы является обеспечение широкополосным интернетом всех участников агропромышленного рынка. «Бизнесу и государству важно вместе выбрать правильный путь, баланс, при котором, дополняя друг друга, частный сектор становится сильнее, а правительство - привлекательнее и цивилизованнее».

Цифровизация затрагивает сегодня все аспекты производства, в том числе логистические операции, систему сбыта, механизмы доставки продуктов питания





Аграрная наука 2 ■ 2019

потребителю. Раиса Полякова, генеральный директор КFC Россия и СНГ, осветила в этой связи вопрос сотрудничества сельхозпроизводителей и сети быстрого питания. Торговые предприятия нуждаются в качественном товаре, а поставщики со своей стороны получают от оптовиков — магазинов и кафе — гарантированный прогноз спроса на продукцию. Хотя сеть КFC представлена по всей России, производство сконцентрировано в центральном регионе: Раиса Полякова обозначила проблему дефицита сельскохозяйственных поставщиков за Уралом и на Дальнем Востоке.

Участники бизнес-завтрака обсудили также ФГИС «Меркурий» как один из наиболее актуальных примеров внедрения цифровых технологий в экономику и в сельскохозяйственное производство. Участники форума отметили, что главные преимущества системы электронной ветеринарной сертификации еще предстоит увидеть и оценить в обозримом будущем. Уже сейчас новый порядок оформления документов, позволивший точнее отслеживать состав животноводческой продукции, «вывел из тени» 7/8 игроков АПК-рынка (тогда как до введения ФГИС «Меркурий» эксперты предполагали, что такой ускользавший от контроля сегмент составляет 2/3). Противниками системы ветсертификации выступают главным образом те производители, которым невыгодна прослеживаемость.

На форуме было отмечено, что в отставании российского АПК от западного есть и известный плюс, так как оно дает возможность анализировать ошибки зарубежных коллег и учитывать их при построении собственной модели.

Еще одним отраслевым мероприятием, прошедшим под эгидой Гайдаровского форума, стала экспертная дискуссия «Институциональная перестройка сельского хозяйства произошла: куда двигаться дальше?». За последнее десятилетие сельское хозяйство претерпело ряд значимых структурных изменений. Произошло разгосударствление аграрного сектора: доля государственных предприятий на сегодняшний день составляет только 2,7%, причем, как показывает статистика, они менее эффективны, чем предприятия частной формы. Снизилось количество семейных ферм, которые десять лет назад преобладали в половине регионов страны. В настоящее время чаще всего

встречается единоличная форма собственности, что в экономическом плане означает слабое влияние господдержки предприятий на непосредственные доходы занятых на них специалистов. Следует отметить рост агрохолдинговой структуры межрегионального характера. С одной стороны, это означает использование лучших технологий. Однако обратной стороной медали в этой связи является снижение сельскохозяйственной занятости и численности сельского населения. Сельхозугодия принадлежат небольшому числу крупных хозяйств. Из системы выпадает так называемая низкоадаптивная категория населения те, кто не могут вписаться в технологический прогресс. Современная действительность обусловливает запрос на иной перечень профессий. Таким образом, несмотря на развитие АПК, качество жизни сельского населения не улучшается.

Обсуждая существующие проблемы и пути их решения, эксперты упомянули недостаток источников льгот и преференций для агробизнеса на муниципальном уровне бюджетирования. Существует острая необходимость перераспределения производительных сил на территориях регионов для снижения экологической нагрузки на природные ресурсы.

Перед участниками экспертной дискуссии выступил гость из Бразилии — профессор Федерального университета Риу-Гранди-ду-Сул Сержио Шнайдер. Опираясь на опыт своей страны, добившейся в недавнем прошлом быстрого прорыва в сельском хозяйстве, спикер перечислил ключевые факторы успеха для динамики роста отрасли. Среди них — кредитование и поддержка фермерских хозяйств, социальный капитал и деятельность кооперативов для развития сельских территорий. Сержио Шнайдер особо выделил роль науки и технологий, без активного использования которых немыслима реализация потенциала государства. Так, в Бразилии 47 исследовательских центров занимаются научными разработками. Они сумели произвести адаптацию сельскохозяйственной промышленности к условиям тропического климата и добиться положительных экономических показателей. Внедрение в аграрную промышленность научных разработок может рассматриваться в качестве драйвера сельского хозяйства в любой стране.



